

# 2017~2018学年广东广州越秀区广州市越秀区广州市第二中学初一上学期开学考试语文试卷

## 一、积累与运用

1 C 2 D 3 A 4 A 5 D 6 C 7 B 8 C 9 C 10 A 11 B

12 C 13 C 14 D 15 C 16 TFTFF

17 1:开卷有益

2:毅然决然

3:抑扬顿挫

4:络绎不绝

5:标新立异

6:平易近人

7:流光溢彩

8:得意忘形

18 1:老鼠

2:牛

3:马

4:龙

5:蛇

6:羊

7:鸡

8:猪

19 (1) 少壮不努力，老大徒伤悲。

- (2) 虚心使人进步，骄傲使人落后。  
(3) 出淤泥而不染，濯清涟而不妖。

20 花香酒香不如书香，藏金藏银不如藏书。

21 风柔雨润花好月圆，冬去春来似水如烟!幸福生活天天伴随，良辰美景年年期盼!忘不了恩师的谆谆教诲，说一声珍重道一声平安!祝您新年快乐!

## 二、阅读与鉴赏

22 (1) B (2) C

- (3) 妇人生气的原因是因为孩子的学习成绩不好，她要让孩子明白学习的重要性，用老园丁作为教材去教训儿子，认为老园丁是不努力学习而没有出息的典型。妇人她可能在说：“你看你，现在学习这么差，以后怎么能找到一份好工作，找不到好工作老了以后就只能扫大街了！”
- (4) 妇人想通过羞辱楼下修剪灌木的老人，来激励教育成绩不好的孩子要好好学习。没想到老人竟然是集团总裁，最后总裁把妇人辞退并告诫孩子要懂得尊重。
- (5) 我们要尊重身边的每一个人，作为一个独立的生命个体，不管他的身份地位如何，都值得尊重。在生活中，我们也会遇到清洁工人，他们通过自己的劳动获取报酬，让我们周围的环境变得干净舒适，我们不能因为他们搞卫生弄脏衣服而嫌弃他们，而更应该尊重他们，向辛勤的清洁工人们致敬。
- (6) 一桶水，说明有真才实学的人，他们不爱显摆，就像满满的一桶水，很实在。而只有半桶的水，就会咚咚响，就像没有什么真才实学的人一样。文中的妇人想要激励孩子好好学习，可是她的教育方式却是错误的，她将羞辱别人作为一个人成功的权利和标志。长此以往，她的孩子若是拥有了权力、财富或是地位，便也可能去羞辱他人；其次，她太过在意孩子的成绩好坏；此外，她轻视体力劳动者，轻视普通劳动者，以贵贱之心、差等之心待人，认为正在进行体力劳动的修剪灌木的老人就是下等人；最后，她忽视了对孩子道德层面的教育，但优良的品德，如尊重他人往往比能力、财富、地位更重要。而老人则用她的言行教诲孩子即使是有权利的人也要谦虚，要懂得尊重别人。

## 三、作文

暑假生活就象一只万花筒,异彩纷呈。暑假中我所做的事,已成了一张网中的记忆,那张网捕捞着生活中的各种大小事情,其中有一种,今天还时时萦绕在我的脑际,使我感觉当时的甜美、情趣。

暑假的一天清早,我来到姐姐家,看见她手里正那着一个红色的鸡蛋。姐姐对我说:“迎春,你信不信,这只鸡蛋会跑。”我笑着说:“鬼才相信你的话呢。”姐姐说:“不信你瞧着。”说完,她把鸡蛋放在水泥地上,在没有任何外力的作用下,那个鸡蛋竟真的滚了起来。鸡蛋怎么会滚呢?我迷惑不解。我把鸡蛋拿起来放在耳边一听,里面有沙沙的声音,这声音着实让我吃了一惊!我问姐姐:“这里面有什么东西?”姐姐一连严肃地说:“这是神蛋,是我家母鸡下了10天10夜才下出来的,说不这下面是哪路神仙下凡,投错了胎。”我更是吃惊了,这中神话里的事,难道是真的?我不相信,问:“不会吧,快说,到底是怎么回事?”姐姐笑了笑,说:“看把你急的,这里头装的是一只虫子,虫子一爬,鸡蛋也就滚了起来。”“你也帮我做一个,行吗?”我央求她,姐姐满口答应:“行。”

到了我家,我按照姐姐话,找了一个鸡蛋,又捉来了一只虫子,姐姐把鸡蛋的一头挖了一个小洞,把蛋黄清倒在碗里,又用水把里面的地方吹干,把虫子放进去,用一张纸把洞口糊住就,然后用红墨水染红,“滚蛋”就做成了。往地上一放,蛋竟真的滚了起来。两个蛋一前一后得滚着,太好玩了,逗得爸爸、妈妈也赶来凑热闹……屋里不时地穿出我和姐姐欢快的笑声。

时光如梭,往事如烟,我们又开学了,暑假中所放生的许多大大小小的事情在我的脑海中,随着时间的推移一渐渐淡薄,而惟有“滚蛋”这件不起眼的小事留在我的脑海中,并深深地扎下了根,每想起它,我就忍不住想笑,多有趣、多快乐的暑假生活啊!